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Bizodalmas levelek a falusi mesterekhez.

II.

ígéret adományt, adott szó beváltást kíván. 
Leveleim’ folytatását megígértem; ’s miután a’t. 
szerkesztő ur szives volt azok’ elfogadásáról biz­
tosítani: íme szavamnak állok.

Ollyatén tanítónál, ki e’ föíséges, és roppant 
fontosságú hivatalra, kellő kiképzett,ség nélkül to­
lakodott föl, ’s magát tökéletesitni azután sem tö­
rekszik : nagyobb botrány, és csapás egy-bamar- 
jában alig van. Épen azért a’ népnevelés’ világ- 
fontosságú érdeke, ’s mindazon temérdek erköl­
csi és anyagi hasznok, mellyek annak czélszerü 
vezetéséből egyesekre, családokra , 's egész or­
szágokra áradnak. kötelezöleg sürgetnek „ arra 
törekedni, hogy az iUyenek bitorlóit hivataluktól 
elmozdiftassanak, s más életmódra szorittassanak. 
Ez körül—belül rövid tartalma múltkori levelemnek. 
Ennek kapcsán, mintegy magától ötlik föl a’ kér­
dés: „de hát hogyan is nyerhettek mesteri állo­
mást az ill) enek f" — Ennek barátim,leginkább há­
rom oka van. Az első, nézetem szerint,azon nvomo-
rult,silány ellátásban van,inelly miatt mestereink’Ieg-
nag> óbb része, a szó teljes értelmében, csak tengő- 
dik.JVIásik oka az,hogy a'mesterképző-intézetek csak 
nem régen jöttek létre. Harmadik oka, a’ mester- 
fogadások’ eddigi módjában rejlik.

Némelly falusi mestereknek olly csekély a’ 
fizetésük, hogy abból, ha csak jó emberek által 
nem segittetnének, vagy a’ dolog’ végét maguk 
is meg nem fognák, teljességgel meg nem élhet­
nének. E’ nyomorult állapot magával hozza, hogy 
a’ szegény, rongyos, foltos mestert igen olcsó 
embernek nézik, a’ vagyonosabbak pedig épen 
lenézik Miből igen természetesen következett, 

og) «I ki egy kis tehetséget érzett magában, in- 
ELSÖ FÉLÉV.

kább más pályára lépett; ’s a’ mesteri hivatal úgy 
tekintefett, mint utolsó menedék.

Már barátim, ez igy nem maradhat. Ha alkal­
mas mesterekre szert tenni érdekünkben van : úgy 
érdekünkben van az is, hogy, ha nem is kényel­
mes, de legalább tűrhető ellátásukról gondoskod­
junk. S én hiszem, miszerint e’ hajon idővel a’
lehetségigsegitvelesz.CsakliogyehhezmosLrögtön.
kevés kilátásunk lehet. Az időjelek szerint: áta- 
lános elszegényedés’ küszöbén állunk. És az Isten" 
különös oltalmára , ’s atyai áldásaira van szüksé­
günk , hogy a’ tátongó örvénybe egészen be ne 
sodortassunk. Tudom ugyan, hogy az éhes em­
ber a biztatással jól nem lakik; de azért én mégis 
kötelességemnek ismerem, arra figyelmeztetni 
szegény mester barátimat, hogy a’ mostani kö­
rülmények közt sorsuk’ jobbra változásáról ne 
igen ábrándozzanak. Nincs, a’ ki át nem látná, 
,l0gy nyomasztó állapotukon segíteni kell. De ha 
mód nincs, ki lehet róla ? Azért legyetek türe­
lemmel, inig jobb időket deritend ránk az IV ke­
gyelme.

Addig,mig praeparandiák nem voltak, a'mes­
terek voltak a jeleltek’ tanítói. Két—három eszten­
deig segédtanítói minőségben voltak egy vagy más 
bel) en. Itt is tanultak valamit, amott is: épen, mint 
a mesterembereknél az inasok és legények, (vagy­
is: bocsánatot kérek, a’ segédek,) ’s ha azután a’ 
szerencse kedvezett,mesterekké lettek. Azonidö- 
ben még nem igen lehetett válogatni. Mestereink­
nek falán nagyobb része ama’ korból való.

Megvaliják ők. és nem tagadják, ’s meg- 
vallják, hogy praeparandiát nem végeztek; de 
hivatkoznak egyik-másik nevezetesebb mesterre, 
a' kinél kitanultak. ,Ettől tanultam, igy szólnak, az 
olvasást; ettől a számvetést; ettől az orgonálást; 
emettől a’ vesperás’ nótáját,1 ’stb. Illy praeparan- 
diákból aztán valami nagy jelentőségű mesterek
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nem igen kerülhettek ki ... . R’ bajon már nagy 
részben segítve van.

Szóljunk még valamit a mester-fogadások' 
eddigi módjáról, a hetedhét országon hires mes­
teri próbákról.

Ha a mester valamvlly faluban megunta ma­
gát. vagy megunatott, első gondja volt. az ér­
demes községtől, s a tisztelendő principális úrtól. 
bizonyítványt kérni; mit rendesen meg is nyert, 
még pedig olly minőségben, hogy azzal”akár Ro­
mába elmehetett, hivatalt keresni. Akár miilyen 
volt a' mester, rendesen jó bizonyít vényt kapott. 
A faluháznál kevés változással ekképen szokott 
az ügy tárgyaltatni, és eldöntetni. Elsőben a' bíró 
emelt szót: „Megtisztelem." úgy mond. ..esküdt 
urannékat egész becsülettel: úgy vettem észre, 
hogy a népség mesterünkkel megelégedett" (no­
tabene: a falusi nép'szójárása szerint ez annyit 
tesz. .megunta1). ..Jó ideje itt tillódik már; hadd 
próbáljon másutt is szerencsét. Mest’ram maga is 
kész odébb állni; csak az volna a" kérése, hogy 
valami jó tcsfimonalis levelet adjunk neki. Ezt pe­
dig. ugv gondolom,megadhatjuk.11 Erre egvik es­
küdt ember veszi át a' szót: ,Má’ hiszen mórt is 
ne adnánk neki jó levelet? Embert nem ölt. se' 
nem lopott.- — „Igaz-1, mondja egy másik esküdt, 
„tisztelendő urunk sokat vesződött vele ; mert hogv 
az iskolában nem volt szorgalmatos: na de ezt 
majd a' tisztelendő ur kiírja a’ maga levelében " 
,i\a .szén, az is igaz.1 mondja egy harmadik es­
küdt. .ollykor-ollykor elázott egy kicsit a’bor- 
tol;- — „de,11 kiált erre az asztaf\ égéről eoy-pi­
ros arc zu esküdt, „kinek mi köze hozzá? A’ ma­
gáét itta vagy a másét, barátságból. Aztán nem 
merheti ki az ember épen gyüszüvel, hogy meny­
nyit 'gyek. mennyi nem árt meg. Aztán hát azért 
nem orgonálta-e el a’ misét úgy, a' mint kellett: 
es nem mondott-e olly keserves búcsúztatót. ho<> y 
vele együtt mi is könyeztünk? Váljunk meg tőle 
becsülettel, és békeségben; adjunk neki jó le­
velet.* „Adjunk; — adjunk:11 mondának mindnyá­
jan: hívjuk ide magát: írja meg:aztán igyuk meg 
az áldomását. 1 Igv készült a’ fáim bizonyítványa"

A" tisztelendő principalis úrral egy kicsit ne­
hezebb volt boldogulni; de végre mégis addig hu­
nyora t. mig legalább is középszerű, ollyan se"
'. ef’ se, mcle" fonna útlevelet kapott. És itt mj 

tasadas benne, enmagam is elmondhatom, legalább
no §ynel c Cl^~l É" * voltam plebá-
no , nekem is volt hasonló esetein ; ’s bizony
ooha nem igen dicsérten, is meg emberemet de*
meg sem róttam annyira, mint érdemié, ’s mint hi-
'atalos szigorúsággal kellett volna. ’S bizony csak
em "W”. « »10,6k »• s„,,,k

olvasnak. Nehéz is egyes embernek az illyendo­
logban egész szigorral eljárni.

Azt szokták ugyan mondani, hogy: a’ hiva­
talnak se’szeme. se’füle, se’szive nincs; hogy 
tehát abban, mit a‘ hivatal kíván, se’ tekintet, se’ 
rimánkodás. sem ellágyulás miatt tágítani nem kell, 
nein szabad. De vajmi nehéz ezt az életben való- 
sitiii! N oha abból, mert valamit véghez vinni ne­
héz,teljességgel nem következik, hogy azt véghez 
vinni nem is kell. Épen az, a' mi nehezíti, a' kü­
lönben jó cselekvényf. emeli annak erkölcsi érde­
mét. De ezek csak közbenvetőleglegyenek érintve. 
Elég az hozzá, a mester kikapta bizonvitványait. 
Mi volt hátra. mint tarisznyát venni nyakába, ’s 
elindulni helykeresés végett? Elindult tehát; be­
járta Tolnát, Baranyát. Elvégre megüti fülét a’ 
hir. hogy itt, vagy amott változik a’ mester. Gon­
doljuk, talán elmegy oda egyenesen ? Nem biz az. 
A’ magában nem bizó mester, nem utszáról (azaz: 
egyenes utón), hanem kert felöl (azaz : mellékes 
utakon) szokott a'házba bejutni. A’ szomszéd faluban
kitudakolta a’helység’állapotjáf: a’plébános’gy enge
oldalait: (mert ki volna ment az emberi gyarló­
ságtól ?) kitudta. kik a’faluban az előkelő, szá- 
jasabb emberek, a’kikre a" többiek legtöbbet hall­
gatnak. Kitudta, mellyik collegája competál vele.
S csak ezen előkészületek után lépett be a’ faluba, 

hol szerencséjét próbálni akarta. Itt első gondja 
volt, úgy nevezett jó embereket szerezni. Eljárta 
a’ falu’ eleit (röviden: .elöljárók1 helyeit); elpana­
szolta előbbi helyének számtalan kellemetlenségeit. 
Milly pontosan vitte hivatalát; mégis mennyit 
szenvedett? Meg is tartották volna örömest; de 
biz ö egyátalán nem akart maradni. íme milly jó 
bizonyítványokat kapott. Hívták ugyan több felé is, 
de szivének régi óhajtása volt már, ezen érdemes 
községet szolgálni. Azért hallván, hogy a" mester 
változik, egyenesen ide sietett, szerencsét próbálni. 
%; ’s ezekhez hasonló kedvnyerő nyilatkozatok 
elv égre, ha kivált még egv pár pohár bor is hoz­
zájárult, megnyitották a sziveket; a" pártfogás 
megígértetek. S csak ezután ment még a" szeren­
csepróbáló a’ plébánoshoz. A’ próba’ napja kitű­
zőiéit. Rendesen vasárnapon, vagv ünnepen szo­
kott véghez menni; midőn a’ próbát tevő mester 
ült az orgonához. És énekelt, hogy majd abban 
szakadt meg. ’S ha ordításával képes lón a’ nép' 
figyelmét magára vonni, akkor jó embereinek csak 
tréfa-dolog volt, elválasztását keresztülvinni. A’ 
plébánosnak rendesen igen csekély befolyást en­
gedtek: ha csak sarkára nem állt; vagy egyébkint 

nép' jobbjai, tekintélye által nem vezettettek.
Oh ki tudná elszámlálni, milly sok feszültségnek, 
sokszor nyílt meghasonlásoknak voltak okozói az 
'Ily mesteri próbák ? Ha valamcllv mester a’ ple-
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bános akarat« ellen, mi pedig sokszormegtörté-
nik, nyeri el a hivatalt: kész az ellenségeskedés: 
meHy gyakran éveken át tart, ’s a’ népre is kihat. 
Talán illy próbák, ’s azok’ eredményei miatt vált 
közmondássá, hogy: „a' mester rendesen született 
ellensége papjának.“ — Arról, hogy a’ mester­
nek van-e tanítói képzettsége, ügyessége, az ed­
digi próbákon szó sem volt. Csak énekest fogad­
tak, kiben a’ tanítói képesség szükséges kellékül 
nem is tekintetett.

Igaz. hogy falusi mestereink eddigelé az egy­
házi éneknek is vezérei, ’s a’ papnak a’ szentsé­
gek’ kiszolgáltatásában, és szertartások’végzé­
sében segédei voltok. És én óhajtóm, hogy ez 
továbbra is maradjon; sőt azt mondó vagyoLhogy 
ha eddig igy nem volt volna is. ezután igy kellene 
lenni. Megmondom az okát is, miért. A’kath. egy­
ház az iskolákat, mellyek’ legnagyobb része kü­
lönben is az ö költségén épült, és tartafik fon. 
úgy tekinti, mint saját intézeteit; mcllyekben a’ 
serdülő nemzedéket az ideig ’s örökké való élet­
re készíti, neveli; azokat, kiket a’ kereszlség ál­
tal tagjaivá^ avatott, rendeltetésük’ elérhetésére, 
az isteni hit’ igazságainak kora megismertetése ál­
tal, képesíti. Az egyház tehát az iskolákról le nem 
mond; le nem mondhat. Nem engedi, nem enged­
heti , hogy azokról a’ kafholicus jellem lelöröltes- 
sék. ’S ha az erőszak, inellynek ellentállni, nincs 
ereje, elvenné tőle a’ mostani iskolákat. vagy 
azokrai befolyásától megfosztaná: az egyház szent, 
és mulaszthatlan kötelességéül tekintené, habár 
összekoldult filléreken is, uj iskolákat állítani föl, 
mellyek sajátjai, ’s az ö közvetlen befolyása alatt 
legyenek. A’ jó, a’ hitét szerető katholicus nép. 
bizonynyal egyházához fog ragaszkodni; a’mint a: 
legújabb időkben már kezdte is ennek igen szép 
jeleü adni. Kell tehát, hogy az iskolán az egyházi 
befolyásnak világos, a’ legegyügyübb nép által is 
szemlélhető jelei ragyogjanak. És egy illy szem­
betűnő, kézzelfogható jelnek nézem én a’mester­
nek templomi szolgálatát. Ezen szolgálat öt le nem 
alacsonyltja; sőt a' nép elölt emeli tekintélyét. Ezt 
maguk a’ mesterek is igen jól érzik. Élénken em­
lékezem még egy párbeszéd} töredékre, mellyel 
üatalabb koromban egy, mestere által megbántott 
plébános, és a’ mester közt folyni hallottam. Most 
is fülemben zeng még, midőn a helvenkedö mes­
ter nyersebb kifejezéseire, a’ szelíd, öreg plébá­
nos eltép kiálla föl: „Per amorem Dei; az Isten’ 
szerelméért: domine magisler, hogy’ mer illy go­
rombán beszélni papjával ?“ Mire a’ haragos mes­
ter csak hamar igy replicázott: ,Ha t. ur pap, én 
meg mester vagyok. Az ur az oltárnál, én meg az 
orgonán szolgálok Istennek. A’ t. űré a’ ,Dominus 
vo •scum, az enyim az: ,et cum spiritu tuo‘ ’stb.

A templomi szolgálat tovább, a’ mestert a’ taní­
tástól sem vonja el. A’ misén rendesen az iskolá­
sok is jelen vannak : a’ temetések legtöbb,lyire oliv 
időben végeztetnek, mikor a’ tanításnak is vé«e 
van. Ha pedig egyik nap valamit mulasztania kel­
lene is, a másikon helyre hozhatja. Egyensúlyoz 
pedig mindent a’ féltékeny nép’ bizodalma, melly 
ezen összeköttetésből, az iskola iránt benne támad 
es ápollatik. ’

Végre, ezen szolgálat után a’ mesternek, ha 
nem csurranik is. legalább csepeg; és bizony rá­
fér a szegényre. Csakhogy azután azt soha se té­
vesszük szem elöl, hogy a’ mesternek első, és fö- 
kotelessége a tanítás; tehát első, és főkelléke a’ 
tanítói képzettség, és ügyesség: ’s a’ próbákon, a’ 
mesteríogadások’ alkalmával, oda kell törekedni, 
hogy ezen képességről szerezzünk meggyőződést 
A mester’ gyenge hangját kipótolja a’nép’éneke. 
Lgy sincs az maga renden, ha a’ templomban a’ 
mester maga énekel, a" nép pedig hallgat. Az egy­
házi énekek a’ népnek valók: kell tehát, hogy a’ 
nép áltál énekeltessenek. Nincs valami k iá II hat la- 
nabb előttem, mint midőn, például búcsúkon, több 
mester összegyűl, ’s hol egyik, hol másik veszi át 
az orgonát, ’s össze-vissza kurjongatnak, minden 
aj latosság nélkül. Nincs ellenben meghatóbb. szi­
vet, és lelket elragadobb. mint a’ nép’helves éne­
ke. Idegekig hal ez. és gyökerében rázza meg a’ 
szivet. Elég. ha a mester az éneket betanítani 's 
azt ügyesen vezetni tudja. Egyátalán nem szüksé­
ges, hogy hangjával az egész népet túl bőgje ’s 
a templom-ablakokat megreszkettesse. Azt azon­
ban, ha a’ mester ügyetlen tanító, ki. hogyan, és 
mikor pótolja helyre ? Tehát a’ próbákon minde­
nt kelőit tanítókat kell választani. Ezt pedio* 
igen szépen el lehet intézni. Mondok rá példát. °

, Azon két év aIatÉ míg egy terjedelmes, 13 
fiokhelylyel biró fárának plébánosa voltam.meste­
reim közül is változtak. Egyszerre két helv volt 
üres. Tudtam , hogyan szoktak menni a’ próbák - 
azért eleve gondoskodtam azok’ czélszerü elren­
dezéséről. Mindenek előtt a' népet világosítottam 
öl az iránt, hogy tanítóra van szükségünk. Si­

került a felvilágosítás. A’ népben megvan a’ jó 
akarat: csak ügyes bánástól függ, hogy jó utón 
vezethessük. A’ szerencsepróbálók egymást vál­
tak föl a’ két helységben. A’ nép egyszerűen hoz­
zám utasifá őket. Volt ugyan mest’ramék közt „Ily 
szemtelen is, ki a’ népet minden módon capacilál- 
m akarta, hogy a’ plébános ezen eljárásával sérti 
a’ nép jogát. De a’ mindenre eleve tio-yelmezfe- 
tett nép csak nevette okoskodásait, és megmondó 
neki: „már pedig itt nem lesz máskép.“ Én egy 
napot határoztam, mellyen minden vállalkozónak 
egyszerre meg kellett jelenni az egyik filialisban.
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hol épen akkor templom' napja volt. Megmondani 
mindegyik jelentkezőnek, hogy én azon napon, 
rendes pályázatot fogok tartani. Mindegyik köte­
les lesz az általam clöadandott kérdéseket az isko­
lában a" gyermekeknek megmagyarázni: a’helyes- 
irásból, és számvetésből próbát adni. Azt termé­
szetesen első helyen említvén, miszerint a' kér. 
hitludományból 's bibliai történetekből a" legszi­
gorúbban fogom őket megvisgálni. Volt. ki azzal állt 
elő, hogy ö, mint diplomaticus, nem vetendi ma­
gát visgálat alá. Mire én szárazán azt válaszokon : 
„én nem kényszerítem önt rá; de arról bizonyos­
sá teszem, hogy visgálat nélkül mesterem nem 
lesz ..." Eljött a kitűzött nap ; megjelentek a’ pá­
lyázók. Már eleve fölosztották maguk közt a" mi­
serészeket. mik alatt orgonáim fognak. Azt gon­
dolták. hogy a' nagy készületek után is egeret 
szülnek a hegyek! Én pedig mindenekelőtt azon 
rendelést tevém, hogy mise alatt egyiknek sem 
szabad orgonáim. Mert tudtam, hogy az illv pró- 
baorgonálások csak a nép aj tat osságát zavarják. 
Az orgona- s énekpróba, mise után ment véghez. 
A nép persze együtt maradt; és élénk részvéttel 
figyelmezeli. Midőn ezen átestünk, próbakép mon­
dám az elöljáróknak: „na lelke im ! a’mesterek már 
énekeltek: hát választottatok—e már"? Mire ők mo­
solyogva viszonzák: „majd előbb meglássuk, mit 
tudnak az iskolában?" Tehát az iskolába mentünk. 
És Íme azt tapasztaltuk, hogy a" vállalkozók közül 
keltő azonnal visszalépett; azt mondván a népnek: 
„mi biz azt gondoltuk, hogy a' kendlek' papja 
csak tréfál; de már látjuk, hogy nem tréfa." A' 
próba megtörtént. A' nép mindvégig jelen volt. 
Elfeledkezett búcsún api ebédjéről is. És én öröm­
mel tapasztalam, hogy mind a’ két helység egy­
hangúlag ugyanazon egyén mellett nyilatkozott, 
ki Ítéletem szerint is legjobban kiállta a’ próbát. 'S 
igy az lett, hogy a" helyett, hogy mi választottunk 
volna, inkább ö rá bíztuk, hogy a két üres bel\ 
közül mellj ik tetszik neki. Sok habozás után. nem 
akarván egyik helységet is megbántani, 's tőlünk 
várván az elhatározást, végre az egyik helvet ki- 
választá. A másik helység, minthogy ugyanezt ta­
lálta legjobbnak, a többiek közül teljességgel nem 
akart választani, 'slb.

Bocsássatok meg barátim, ha talán hosszas 
előadásom által unalmat okoztam. De én oliv szé­
pen gondolkozom a mesteri hivatalról, hogv arról 
minden eddigi szennyel szeretnék lemosni. Eze­
ket is azért mondtam el levelemben, hogy mint­
egy tükörbe nézve, meglássátok, hol van'tiszto­
gatni való. En a jo mesterek" érdekében mindent 
kész vagyok elkövetni. Epen azért mondtam el 
'■«dly utón nyitottam utat egv jóravaló fiatal em­
bernek mesteri állomásra, ki az előbbi próbák mel­

lett teljes bizonyosan kimaradt volna. Rajtatok áll 
nagy részben, hogy az általam jó sikerrel köve­
tett módot álalánossá tenni segéijélek. Ha próbá­
ra kell mennetek, követeljétek timagatok, hogy az 
iskolában is jelét adhassátok ügyességieknek. Min­
den plébános szívesen beleegyez. A’ nép nem te- 
end ellene kifogást; sőt szeretni fogja. Csak fog­
jatok kezet ti is azon, soraitokból származott vis­
szaélések kiirtására, mellyek ugyan nagyon cl van­
nak hatalmasodva, de azért nem kiirthatlanok. A’ 
néj)ot a választásokba! befolyásától megfosztani 
sem nem lehet, sem nem tanácsos. A1 népnek jo­
ga van, befolx ni választásába azon egyénnek, ki— 
nak fon tartásához legtöbbel járul, kire legdrágább 
kincsét, gyermekeit bizandja. Csak vezetni kell a’ 
népet jó tanács, és felvilágosítás által. A’ népben, 
hála Istennek, sok a' jó elem. Tőlünk függ legna­
gyobb részben, odavezetni a’ dolgot, hogy a’ rossz, 
soha túlsúlyra ne kapjon. Csak azután ti is segéd­
kezel nyújtsatok e" munkában az egyháznak. "S a" 
helyett, hogy mint né mellyek legközelebb zajong- 
tak. az egyház alól emancipáltatni ohajtoznátok, 
iparkodjatok inkább annak hűséges szolgálatára 
magatokat immancipálni. föláldozni. De erre még 
majd visszatérek. Addig is Isten velünk.

S z a b ó I m r e.

OlvasáNtan.
(V é g e.)

IV. Folyvást-olvasás.

Kérdés : Mikép taníthatni meg a" gyermeke­
ket f o 1 y V á s t-o I v a s á s r a ? Felelet: A’ foly­
vást-olvasás’ begyakorlására szolgáló példák e’ 
könyv 19-dik lapján kezdődnek : Erős ág. Éles 
fejsze slb. A tanító’ lolszólitására elkezdenek a’ 
gv oi linkek olvasni, de talán hibásan, minden szó 
után megállapodván, s a hangot leeresztvén ; ho­
lott csak a" pontnál kell megállapodni ’s a‘ hangot 
lebocsátaui. a" vesszőnél pedig csak megállapodni 
stb- A hiba azonnal kijavítandó. olJyképen, hogv 

a mit a gyermek rosszul olvasott, ugyanaztmég- 
eg v szer. vagy ha a szükség ugv kívánja, főbb— 
>/.or is. helyesen, a" tanító olvassa föl.

V . (Iondóikodva-olvasás.

Kérdés : Hogyan lehet a" gyermekeket arra 
tanítani és szoktatni, hogv g 0 n d » | k o d y a o I- 
\ assanak? Felelet: Itt használható példákat e’ 
könyvecskének 29—14. lapjai mutatnak föl. Mi-
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dön a’ gyermek olvassa: .,A" ló nagy állal." "sík. 
kérdezhetni a' többi házi állatok'nagyságáról. Mi­
dőn olvastatik : ,,A kutya őrzi a’ házat.u kérdez­
heti a tanító: mi hasznát veszik még az emberek 
ezen állatnak? Midőn előfordul: ..A" rossz leve­
gőt arról lehet megismerni/" 'sík (86. lap.), a" 
pont elolvasása után mondják meg a" gyermekek, 
könyv-hetéve: miről lehel megtudni, jó-e. vagy 
rossz a’ levegő valamelly helyen? A" 8Ö-dik la­
pon olvastatván : _a szelek mozgalják a tavakat, 
hogy ezek meg ne romoljanak, meg ne büdösöd- 
jenek,“ itt igy okoskodhatni: minthogy a tavak­
ban a viz azért nem romlik meg, mivel mozog: 
mii kell nekünk is tennünk, hogv egészségünk me»' 
ne romolják ? Úgy van. mozognunk kell: "s hogv 
mozgásunk még hasznosabb legyen, dolgozzunk : 
ez a leghasznosabb mozgás, ’stb.

*) Atalában minden dologról (hírgyróli ezt-ker lehet 
gondolni ’s kérdezni: i) Miilyen ;i tárgv : (hossza ? szélesy 
vastag ? magas ? mély?) miilyen nagy ? millven sziniiV ala­
kit? hangú? i-'ü ? szaga ? tapintata ? erejű ? ’stb. 2) Mely- 
lyek a’ tárgy’ fajai ? részei ? (például : e’ tárgynak : köiivv. 
fajai : olvasó-könyv, imádságüs könyv. álmos-könw . nap­
tár, földleírás, biblia ’stb.: részei: tábla. levelek a" rabbi­
ba kötve, betűk, mondatok, mell vek minden könyvben ta­
láltatnak stb.) 3) Ki hozta létre a’ dolgot ? miből (miesu- 
da anyagból) ? miképen? inirevaló a" tárgy ? hasznos-e, 
vagy káros? melly dolgokkal van a' tárgynak liasonlatos- 
sága? mii ly különbség találtatik közte‘és más (hasonló) 
dolgok közt ? hol letez (melly helyen van) a' dolog ? mell v 
tárgvak vannak hozzá közel (szomszédságában) ? 4) Mióta 
létez a' dolog (mikor kezdett létezni ) ? mennyi ideig terjed 
a’ dolog' lételv ? kell-e a' tárgynak szükségképen létezni, 
vagv az is lehetséges, hogy ne létezzen? a' nem létező 
tárgy létezhet-e, vagy lelteden léteznie ? Vrb.

VI \ IÍ1. Hang-nyomatos, vers-, és 

sza való-olvasás.

Kérdés: Alit kell a It a n g n y o m a I o s. v e r s- 
e s szaval ó- o 1 v a s á s (anil á s á r ó 1 megje­
gyezni ? belelett Azt, hogy mindezekre legkön­
nyebben s tökéletesebben úgy lanithalni meg a" 
gjennekeket, lm a (aniló, az olvasás’ ezen nemei- 
1,0,1 maga is eléggé jártas lévén, a" gyermekek­
nek minél gyakrabban remekül valamit Yölolvas.és 
ugyanazt tanítványai állal utánolvastatja.

“'V Maga a tanító remekül (hangnyomatosan és sza- 
valólag) olvasni úgy tanulhat meg, ha 1) olly egyének’ be­
szédeire figyel, kik valamit helyesen elő tudnak adni. fel­
olvasni. vagy elszavalni. Illy egyének találkoznak a' köz­
nép között is, kik örömeiket, fájdalmaikat, állapot jókat, jó 
vag.v balsorsukat, egy vagy más történetet, újságot, stb. 
Mikazor a legkellemesebb li.angváltoztatás.al (melly a’ ta- 
iiito ^ figyelmet méltán fölliivhatja, 's utánzását teljesen 
mtgeo vinli) képesek előterjeszteni. Illy egyének továbbá 

l<!Z|* 08 ' üági szónokok, nyilvános felolvasók. szi-
n. ,ze. ‘, ii'j»!, niikent kelljen valamit előadni, fölolvasni, 
a amto meg tökéletesebben megtanulhatja : ezek" beszé­

dein. felolvasásain és szavalásain többször megjelenvén. 
2) Ha azon igyekezik, hogy önmagát (lelki tehetségeit, az 
idevonatkozó testiekkel együtt; minők a" hang, testtartás 
arcz-kifejezés stb.) minélinkább kimi vélje, képezze. Az ol­
vasást úgy tekinthetni, mint. lelki miveltségünk" kinyoma­
rát: s a régiekkel, kik azt mondák: beszélj, hotry ismer­
jelek. bízvást elmondhatni: olvass, hogy lássalak.

Toldikat a szóban levő olvasásnemekre a' .He- 
tii-és kis olvasó-könyv'-ben a "44 —71. lapokon találhatni.

IX XI. Kézirat-, latin, és német olvasás.

Kérdés : Alii kell ezen olvasás-fajok" beta­
nítására nézve szem elüti tartani? Felelet: Azt. 
hogy a" kézirat-, latin és német belük (kivevén 
néhányat), a" magyar nyomott belülihez, alakjok-, 
nevük- s hangjokra nézve igen hasonlítanak; sőt 
tekintve nevüket "s bangjokaf, a" latin hetüknek 
pedig' alakját is. azokkal tökéletesen megegyez­
nek. Honnan a" tanilő csupán a’ különböző alakú, 
»ovii és hangú hetükre figyelmeztesse leginkább 
a gyermekeket. Alóliv végből: 1) Kézirat-ol­
vasásnál Írjon a" taniló (Írásbeliikkel) a’ táblá­
ra olh szavakat, mellyekben F. I". g. 1. J. T 
belük (urduinak elő (minthogy ezen Írásbeliik a' 
magyar u\oinbelükföl. alakjukat illetőleg, leírjob— 
ban elülnek) : például: Ferencz. rüf, Gábor, ga­
ras. Imre. János. Tamás, "stb.: és szólítsa föl a" 
»yermekekel. ezek olvasására : hol megakadnak,
\ a»A hibáznak, scg'ifse őket. Gvakoriásul szolg'ái— 
halnak a . Belü—és kis olvasó-könvv 71—79. 
lapjain találtató példák, később más (jobb. majd 
rosszabb) kéziratok. Hasonló eljárást követhet ;f 
tanító 2 ) a" I a I i n o I v a s á s n á I : Írja le például 
( nyombelükkel), e latin szavakat: annus, eala- 
inns, cibus. raphaiius, liospes ’síb. 8} Aémet ol­
vasásnál írjon a" táblára, nyombelükkel, előbb 
oily szavakat, melh elvnek betűi, alakjukra nézve 
is a magyar bellikhez hasonlítanak, nevük - *s hang­
jukra nézve pedig azokkal épen megegyeznek ; 
például: 55 a II m, opfert), Sfen, Slagéi "síb.: azu­
tán oily szavakat, mellyekben alakjukra nézve kü­
lönböznek némolly hetük: például: @amc, >f)0nig, 
SrCppC, &etí>, SSclt "stb.: végre ol/yanokat, 
mellyekben nemcsak alakjukra, hanem nevük- ’s 
hangjokra nézve is különböző belük találtatnak; 
például: SXenfdy, SSSiege, 5$ogcí, Biege, Hebung,
"sib. Ügyessége! szerezvén a" gyermekek a1 né­
met nyombelüs olvasásban, következik a" német 
kézirat-olvasás. Hol épen ugx Íveli eljárni, minta’ 
magyarnál. Tehát Írassanak le (Írásbeliikkel) pél­
dául: 2Crm, ©ott, ©cínvn, Avopf, |)auö, AUen, 
2ÍVt, Utasig, SSater, Viet", OOÍt ’slb.; miután az e’ 
szavakban előjövő : 2Í, ©, p, a, C, 1), f, p, 5$, 0 
belük azok, melly ek a’ német nyombet ük löl, alak­
jukra nézve, leginkább különböznek. ’stb. Példák
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a’ többször említett könyvecskében, mind a* latin, 
mind a’ német olvasás’begyakorlására, a’79—95. 
lapokon. M á r k i J ó z s e f.

Egy pár szó a* falusi iskolákról.

Midőn a" nép" nevelését sürgetjük. leginkább 
a honpolgárok’amaz osztályának nevelése fekszik 
szivünkön, mellyel földművelőnek nevezünk. Mint­
hogy ez a’társadalom'legnagyobb, és azon részéi 
teszi, melly ha kellő nevelés nélkül szűkölködik, 
többnyire vészes következményeket hoz a’ társa­
dalomra : mitől annál inkább félhetni, minél tága­
sabb tért látunk nyittatni közügyekrei befolyásának. 
De különben is. az egyéni és családi boldogságra 
egynek csak azon joga lévén, melly másnak, a" 
nép’ ebbeli igényeinek megfelelni, sokáig késnünk 
nem szabad.

A’ nép’ nevelésének alapeszköze az iskola. 
Az iskolák, tehát népiskolák’ ezélja is. nagyszerű 
czél; úgymint melly az emberi-nemet fenséges 
rendeltetéséhez vezérli. ’S mivel a" megesett em­
beri-nem, tévesztve rendeltetését, ennek útjára a’ 
kér. religio által vezettetett vissza, következik, 
h°gy az iskolának is a’ világ’ megváltójának szel­
lemében kell rcndeztetnie, attól áthatva lennie: ha 
csak az ember’ legszentebb jogát (mellyel rendel­
tetésének, családi s egyéni boldogságának esz­
közlésére bír,) lábbal tapodni nem akarjuk. Jelen 
alkalommal azonban korán sem levéli szándékunk, 
a’ vallás-erkölcsi nevelés’ szükségességét fejte­
getni, rövid észrevételeink egyedül arra vonatko- 
zandnak: valljon megfelelnek-e nép- (falusi) is­
koláink jelen állapotukban czéljoknak.

Ha ezek’ körülményei iránt visgálódunk. ’s a’ 
tapasztaltak után Ítélünk, lehetlen, liogv el ne szo­
morodjunk az orvoslásért kiáltó állapot fölött. Mi 
érezzük, mi tudjuk e sajnálatra méltó állapot’oka­
it; se tudat annál fájdalmasban hat lelkünkre, mi­
nél inkább meg vagyunk róla győződve, hogy bi­
zony csak amúgy könnyen, nem lehet a; bajon se- 
gitni. Elmondjuk néhány szóval, mi legyen minde­
nek fölött az, mi a falusi iskolákat nagyobb részt 
ez élj ok’ elérésében akadályozza. Természetesen 
az iskola elhanyagolt állapota rendszerint gyöke- 
re mindazon töviseknek, melljek az iskolai neve­
lés es tanítás’ magvát elfojtják és gyümölcsözni 

m engedik. Innen a rendetlen-és rendszeret- 
lenseg, a tanítók’ könnyelműsége tisztük’ teljesi-
^ ,-r , 8 .SZÜl6|‘: *»"*•«•»*«• a’ nevelés-
gy iránt, es a tanulók számos szükségei.
... L6PJür,k csak be egy falusi iskolába; a’ leg­

első, mi kellemetlenül hat kedélyünkre m,o;(a’ 
nyomorult, néhutt dűlőiéiben lévő szoba,’meílyis-

koláut szolgál; mi lehetetlen, hogy a’növendékek’ 
kedélyére is kellemetlenül ne hasson. Ük ugyanis 
úgy lekintendik e’ helyet, mint egy tömlöczöt 
mellyben fogva tartatnak; azért a’ tanulást is ne­
héz nyűgnek nézik, várva-várván az időt, mikor 
ezt nyakukról lerázhatják. Nem kisebb megütkö­
zésre nyujtand okot az iskolásoknak, — nem te­
kintve a kort, nemet, előmenetelt, ’s egyéb kü­
lönbséget, — azonegy osztályba soroztatása ott, 
hol a növendékek’ száma egy-két százra megy 
Lehet-e ott nagyobb eredményt remélni, hol a’ 
gyermekek nagyobb számmal lévén, mások imád­
kozni ’s betűzni tanulnak, mások a’ katechismusra 
és bibliai történetekre, ismét mások számolásra, 
természet-, történet—, földleírás-, gazdászat-, és 
egyéb tudományokra oktattalnak,mégpedig ugyan- 
egv tanító által! Az iskolai pálya’ideje sem egyen­
lő ; itt hosszabb, amott rövidebb. Átalánosan Sz.- 
Mihálynap után kezdődnek a’ tanítások, és IIus- 
\ étfcil \ égzödnek; de tudok helyeket,hol december­
ben. Advent’ eljöttével nyittatikmeg az iskola. Pe­
dig a" ministeri rendelet szerint septemberbenkei­
lenden történnie! Iíusvét után néhol senki, néhol, 
mint az ezt iró’ helységében is, melly 233, mind- 
kétnemü iskolagyermeket számlál, 20—25 láto­
gatja az iskolát. Tovább.a gyermekeknek nincse­
nek szükséges könyveik. A’ szülök, ha kitelnék is 
lölök. nem vesznek nekik. ’S hogy az iskolában 
lázniok ne kelljen, mindennap egy darab lat hoz­
nak magukkal. Az illy, egy osztályú iskolában a’ 
rend, melly valamint mindennek, úgy az iskolának 
is lelke, csak úgy lehetséges,ha a’tanító egész ön­
feláldozással jár el kötelessége’teljesítésében ; el­
lenkező esetben rendetlen-és fegyelmellenségnek 
kell az iskolások közt elharapódzóin: mi csak ve­
szélyesen folyhat be azok’ nevelésére. ’S ez. fáj­
dalom! többnyire igy van. Járj be helységet hely­
ségre, s igen keveset találsz a’ tanítók közt. ki 
a tanítást nem tekintené akképen, mint mester­
séget, kenyérkereset’ módját. Innen magyarázható 
ama’könnyelműség, mellyel a’ tanítók az iskola 
és tisztük iránt viseltetnek.

A’ tanítók az emberiség’ nevelői, a’ társadal­
mak és családok’ boldogságának eszközlői. ’S ez 
az, mi őket mindenütt tiszteletre, valamint ellen­
kezőleg, a tanítói tiszt’fogalmának rossz fölfogása, 
megvetésre méltókká teszi embertársaik előtt. ’S 
épen, mivel olly igen ritka a’ tisztének fogalmára 
emelkedett tanító, semmit se csudalkozzunk, ha 
többnyire megvettetnek. Hogy a’ tanító nagyszerű 
hivatalai fölfogja, szükséges, hogy vallásos és eré­
nyes legyen; hogy hittel, pedig élővel bírjon; 
soha senkinek bolránykövül ne szolgáljon; ha­
nem mindenkor jó példát adjon. Csak igy fogja 
tudni állását megbecsülni, és lisztét lelkismeretc-
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sen, és ekkor czéhrányosan is teljesitiii. Csak ez 
által fogja a' benne helyezett bizodalmát és kellő 
tekintélyt, a szükséges tiszteletet megnyerhetni: 
mellyek nélkül sikereden minden működése. ,V tu­
dománynak, 's minden egyéb s ükséges tnlajdonok- 
és kellékeknek, a’vallás-erkölcsös tanító épen nem 
leend ínjával. Hivatalának lelkismeretes fölfogása 
mindarra bnzditandja, lelkcsitendi öt. mi állal azt 
jól betöltheti. „Ha a’ tanító nem igaz keresztény - 
mond Van-Bommel, „nem szilárd és példás créiivü 
ember: eszméje, melly oktatásának iránvt ad sem 
lesz az, hogy a’ rá bízott ifjú lelkeket az ajtatos- 
sagra, az erényre képezze. Nem fogja tudni, bé- 
keturese, szelídsége, engedékeny jósága által meg­
szerezni bizodalmukat, sem mérsékelni gyermekies 
elenkségöket, vagy fékezni rendetlen váraikat 
a nélkül, hogy méltóságát el ne veszítse, 'tekin­
tély et ne koczkáztassa. Ismét mondom: sikerü- 
:end talán őket egy részben tanítani; de . . . az 
ifjúság’oktatásán kívül jóval fontosabb mestersé» 
azt jól vezérelni. Valamint pedig egyik vak nem 
tehet a másiknak vezére. úgy oliv oktató . ki 
maga sem szilárd erényü. nem fog másokat az 
erenynek ösvényén vezetni tudni. A vezérletére 
bízott gyermekek tehát nem szerzendik me» ne­
veltetésük’ éveinek folytában ama’kereszténv eré­
nyeket, mellvek minden kor-, rang-, állapot- és 
helyezetre nézve nélkülözhetlenek. s mellveknek 
hianya, az embernek valódi boldogságára nézve 
minden egyéb javait, minden egyéb ismereteit med- 
dokke tesz,.1- (A’ nyilvános első és másodrendű 
oktatásnak igaz elvei. Veszprém, 1847 79 j > 
Tanitók! ha ti tudnátok. milly nagy feleíősséo-et 
vállaltatok magatokra, midőn a" tanítói hivatalt kiír- 
letek es elfogadtátok; ha szivetekre vennétek. ho»v 
bizodalom volt, mi benneteket arra fölemelt; !,» 
meg volnátok győződve. hogy annyiak’ remén ve 
»ti gondotokra bízatott, ’s hogy igen sok fü»» 
tőletek, okét az erény vagy gonoszság’ edényeivé 
afakitni: bizonyára magatokba férnétek, ’s köte­
lességeiteket lelkismeretcsen teljesítenétek ’

Bátor mondhatjuk, mikép a' tanítók" könv- 
nvelmusege az iskolások’ czéíszerü nevelése iránt 
leginkább tisztük’ föl nem fogásából származik 
meg sem egyedüli oka ez a’ bajnak. Erre a’ 'sa­
nyarú házi körülmények, mellyek rossz ellátlatá- 
sukból származnak, nem csekély befolyással bir-
"1 A atamtó sok he,yütt iegsajnáiatra-méltóbb
emiicr. Szomorú sorsát nem rajzolandom; elé<>ed- 
jek meg az olvasó azzal, hogy van hely. hol a’ 
lamto naprol-napra kénytelenittetik másnapi kenye- 
rerÓ1 gondoskodni. Ehhez járulván családi gond-
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jai: szerencsés ember, ha kétségbe nem esik. Mi
máré'l ‘i i°'-’ ” lanit(íi hivatal’ magasabb fogal­
máról tudni sem akar; ha hivatásának fölséges

eszméjéről is lemondván, tekintélvét’s az öt illető 
tiszteletet kevésért eljátszani, a’íegromlottabbak’ 
ársasagat is, csakhogy valamiben részt vehessen, 

íolkeresn, kész? Milly sikerrel fog már illy tanító

Végre a' szülök" gondatlansága, és az, ho»y 
a gyermekek a tanulás" eszközeiben többféle szük­
ségét kénytelenek szenvedni, nem kismértékben 
akadályozzák népiskoláinkat, ezéijok’ elérésében.

* ez akadály nem oily könnyen legyőzhető. A’ 
lelkipásztoroknak gyakran erejek’ minden megfe­
szítése mellett is. csak keveseket sikerül, a’ne­
ve és üdv es volta-és szükségéről meggyőzni Ne­
héz ezt a" miveletlen néppel elhitetni. .Az én 
apam soha sem járt iskolába: és mégis becsüle­
tes ember volt; magam is az volnék : pedig szinte 
nem jártam iskolába. ’S így lehet gyermekem is 
az. jskola nélkül.“ Ekképen okoskodik legnagyobb 
löszök. S a tanulás iránti ezen részvétiensé». 
mélyen meggyökerezett szivükben. Nem rég adta 
magal elő a vidéken, hogy egy f. lelkész eg v há­
zasulandó párt a’ szükséges ismeretek’ hiánya mi­
att megeskedtetni nem akarván. a’ násznagy jött 
erettok könyörögni. Siker nélküli lévén fáradozása, 
ohbek jelenlétében mondá : „Ugyan minek kívánni 

tole,(t. I. a’vőlegénytől) azt a" tanulást; hisz’ úgy­
is szegény ember lesz belőle ? Mit használ B . . . 
nak,“ (e ... i sekrestyés; ki azért, hogy a’ szol­
gáló papnak mindenre felelni megtanult, aztán hogy 
a mesterrel a" .Circumdederunt1- ot és .Libera- 
me--t elénekelni. ’s a’ misét kikeresni tudja, ta­
nultnak tartatik,) „hogy annyit tanult? Még sem 
jár hintóbán.“ Már az ennyire elfogult,’s igen­
igen buta népet, bizony nein oily könnyű dolog a’ 
jo útra téríteni. Innen van azután,hogy Vgyerme- 
keket nem örömest küldik iskolába . ;s ha" küldik 
is, minden adandó alkalommal honn tartóztatják,a’ 
szükségesekkel épennem látják el. A’ szülök’ily— 
lyetén magukviselete miatt, a’ gyermekek különös 
fogalmat képeznek maguknak az iskoláról. Ide szi­
gorúan kötelező polgári ’s egyházi törvény kíván­
tatik. Mindezen körülményeket egybe vet veés meg­
fontolva, azon meggyőződés támadt bennünk, hogy 
népiskoláink jelen állapotukban korán sem felel­
nek. de nem is felelhetnek meg czéljoknak; kivé­
ve. hol valamellv ügybarát saját buzgalmával pó­
tolja a hi nyokaf.

Így tehát mi sincs más hátra. mint hogy a’ 
dolgon mielőbb segittessék. Ámde. mint mondot­
tam. ez ismét nem olly könnyen lörténhetik meg. 
Azonkívül, hogy hazánk jelen viszonyai azt meg 
nem engedik, szükséges előbb a" magyar egyház 
és oktatás szabadságával, ’s alapítványainkkal tisz­
tába jönnünk. Miután mindezt számunkra teljesen 
biztosítva tudjuk , akkor van ideje. hogy tegyük,

1
Z
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a" mil lennünk kell. De ekkor azon reménységben is 
élünk, hogy magyar egyházunk’ föjiászlorai. atyai 
gondoskodásukat e‘ tárgyra mindenekelőtt és fö­
lött kiterjesztendik. Addig pedig hozzátok fordu­
lok. lelkipásztorok, kiknek gondviselésére hizvák 
népiskoláink; iparkodjatok azokban, a' hol nem 
volna, némi rendet tartani, "s egyéb bajokon is. 
mennyire csak kitelik tőletek, segíteni! Ne kímél­
jetek , Istenre kérlek, semmi fáradságot; ne a’ 
telhető költséget sem. Legyetek meggyőződve, 
hogy mindent, a" mit tesztek. Istenért, 's az embe­
riségért teszitek. Már csak ennek tudása és érzése 
is elegendő jutalma lehet fáradozástoknak.

K I e z s ő J.

Elmélkedések
az iinnep-és vasárnapi evangéliumok fölött. 

iXagyböjti IV. vasárnapra.
(Sz. János. 6. rész. t —15. v.)

..Az időben átmenő Jézus a' Tiberiásról is nevezett, 
galilaeai tenger' túlsó partjára : "s követé vala üt nagy so­
ka-ág : mert látták a csudákat, mellyeket a" betegeken mi­
xelt.Fölmene azért Jézus egy liegyre. "s ott leült az ö ta­
nítványaival. Köze] vala pedig a" Ilusvét. a' zsidók' főiin- 
nepe. Midőn teliát fölemelné szemeit Jézus, és látná, millv 
tömérdek sok nép gyülekeznék hozzá, mondá Fülöpnek: 
Honnan veszünk kenyereket, hogy ezek egyenek'? Fzt pe­
dig Cí>ak azért mondá, hogy őt megpróbálja; mivel ő tudta, 
mh vala teendő. Felele neki Fülöp : Két száz tizes ára ke- 
njér nem elegendő nekik, hogy csak valami keveset is min- 
denik kapjon. Monda neki egy a" tanítványok közül, And­
rás, Simon Péter bátyja: van itt egy fin, kinek öt árpa- 
kendere van. és két kis hala; de mi ez ennyi népnek / 
Monda pedig Jézus: telepítsétek le az embereket. A' liely 
ugyanis, mellyen voltak, gazdag volt fűben. Letelepedőnek 
azért, számszerint mintegy ötezer férfi. Jézus pedig vévé 
a kenyereket, 's megáldván, kiosztá a' letelepültek’közt: 
úgy a halacskákból is annyit, a' mennyit akartak. Miután 
pedig jóllaktak, szóla tanítványaihoz: szedjétek föl a' ma­
radék darabokat, hogy semmi se menjen kárba. Fölszedék 
tehát, es tizenkét kosarat töltőnek meg az öt árpa-kenvér 
hulladekival. mellyek az evők után föninaradtak. Mit mi­
dőn látták az emberek, milly csudát miveit vala Jézus 
mondák: Bizonyára ez azon próféta, kit a' világra jöven­
dőül varnak Jézus pedig észrevévén. hogy hozzájönni 's 
megragadni készülnék, őt királyukká tenni akarván, újó­
lag a hegyre vonult magánosán vissza.“

Ful6pne-- * *««*«
1 j " itat. „Honnan veszünk kenyerekül

UgyaT 80k.8^y cmber kérde­
né dő életpárjától:'kivált'miktrTlzük'éír°r0ngVa tÜ" 
a milly csekélyek nemritkán a' jobb kereVt-^s "könnyebb
honül ,ZÍ"emenyek S kilátá^k ,Honnan veszünk élelmet 

onnan ruházatot, honnan fizetőndjük az adót, a kézbőrt’

honnan és miből elégitendjük ki ezt és amazt a' kiáltó 
szükséget-'/ kérdezi nem egyszer, nyomorúsággal teljes él­
tében az ügyi-fogyott ember .... Csakhogy itt mindjárt nagy 
a különbség a kérdést tevők közt. Jézus a' mennyei atyá­
ban helyezett teljes remény- és bizodalommal kérdezi ezt; 
az emberek pedig többnyire bizodalmatlan telkük' aggo­
dalmában. az isteni gondviselésben vetett reménység nél­
kül. Az ur Jézus tudá, mit vala cselekedendő: deök több­
nyire nem tudják, hogy kihez forduljanak: ’s az Isten sok- 
.'Zor. igen sokszor, csak minden földi támaszok, sogédsze- 
rek és menedékhelyek haszontalan vagy elégtelen volta felől 
szerzett meggyőződés után jut legtöbbnek eszébe. 'S ez az,mi 
nem jól \ an. Az isteni gondviselésben vetett tini bizodalom, ’s 
az e bizodalom teljében mennyei atyánkhoz intézett iinád- 
sag, legyen az első mindig, mit a' földi létünkhöz clválhat- 
lanul csatolt szükségek és terhek eszünkbe juttassanak. 
De ne is várjuk a nyomort, Ínséget és szomorúságot, hogy 
azok emlékeztessenek bennünket az Istennek irántunk va­
ló kegyes és atyai gondjára ! E’ gondos szeretet kiviláglik 
egész éltünk folyamából: ki minden, bennünket ért esemé­
nyekből: a szerencsésekből szintúgy, mint azokból, mely- 
iveket szerencsétleneknek szoktunk, gyakran elég hibásan, 
nevezni. De a kedvező sorsban, az Istenrei gondolat, a" fiúi 
hálás érzelem, az isteni gondviselés’ intézkedéseinek elis­
merése és alázatos imádása, csak köveseké. Innen van, hogy­
annál többen szorulnak a' balsors és viszontagságok általi 
emlékeztctésre.

11. Az ur Jézus tudta, hogy mit vala teendő; tudta, 
miképen lehet a szükségen segíteni: s azért nem aggódott. 
De tehát mi nem tudjuk-e, jóllehet mindentudók, mint ő. 
nem vagyunk: mi nem tudhatjuk-e, hogy részünkre is, al­
kalmas időben, a' segély honnan jövend ? Nem tudjuk-e, 
bogy az Isten gondoskodik rólunk; "s általa még hajunk" 
szálai is mind számba vétettek-/ ') Azért mondja az Ur, 
bogy a' mindennapi szükségek közt. ama' nagy, szerfölötti, 
s csaknem kétségbeeséssel határos aggodalom, melly a’ 
nehéz időben olly sokak' kiesinyhitüségét kitünteti, csak a’ 
pogány, hitnélküli emberek" sajátja; 2) de nem a" hivő ke­
resztény lelkek' szokása. „Krisztus Jézus tegnap és ma, 
ugyanaz : s lesz is örök időkig." 3) Kinek olly szeretet­
teljes gondja volt az őt pusztaságba követett éhező soka­
ságra. gondja v an és lesz mindig a" benne hívőkre, olly 
szükségeikben is, mellyek még az éhség'kínjait is haladják, 
s mellyek közepette minden emberi segítség hiú: ugv liogv 

halandó magát egyenesen és kizárólag az Istennek atyai 
jóvoltára, gondviselő szeretető- és hatalmára látja utasí­
tottunk. Isten a mi atyánk ; "s igy az ő segedelméről és vi­
gasztalásáról. mikor az javunkra válik, bizonyosak lehe­
tünk. Mi tudjuk azt. hogy ő el nem hagyja a" benne bízó­
kat, 's hogy elég hatalmas segíteni ott is, hol a" véges em­
beri erő a kívánt segély és oltalom" nyújtására nem képes.
A kegyes Isten minket is megpróbál néha, mint Fülöpöt 
megkísértette, az őt habozásba ejtett kérdéssel: de ő jól 
tudja, mit lesz teendő. Csak higyjük el, hogy ez valóban 
jó és üdvcs fog lenni. Hol a' közremunkálás részünkről is 
lehetséges, ott ugyan ez e.lengedhctlen kötelességünk: de 
hol az anyagi tehetség hiányzik, ott a' h i t és imádság' 
erejének kell azt pótolni, mivel ez — véghctetlen.

III. Jézus a kenyereket megáldja, "s azok megsza­
porodnak. Kérjük az Isten’ áldását minden vállalatunkra 
s elv ezetünkhez, ha annak sikerét, ennek boldogító örömét 
érezni kívánjuk. Ezen áldás az, melly a" kevéssel mcgelé-

') Sz. Lukács. 12, 7. — 2) Mát (i, 32. — 3) Sz. Pál. 
Zsid. irt level. 13, 8.
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Iff ta^ hívőnek örömeit, keblében 's házában, anyagi 
bőség nélkül is, akkepen megsokasithatja,hogy magát mél­
tatlannak érzi ea vallja ennyi vigasztalásra. ’S ezen áldás’
ÍnknlTkin bt kincsekbon gazdag halandó' életét is
pokoli kínokkal töltheti meg,és elhatározásokra bírja,mely-
lyektol a jobb érzésű szegény is utálattal fordul el Vagv 

«éífcülözés, visz-e a' legiszonyúbb bün- 
tettek e követésére ? A történet, és mindennapi tapaszta-
íu íí , k0nyitnak' Az isten’áldása nélküli vagyon, 

több fájdalmak, gyötrelem es szenvedések, kinteljes bete-- 
seg stb. kútfeje mint a' minden egyebet, csak a' mennyei 
áldást nem,nélkülöző vagyontalanság. — De ha az ur Jézus 
áldást mond az egyszerű eledelre; ’s a' szegényes árpakenyér 
es halacska is méltó , az értté Istennek adandó hálára • mi 
se üljünk érzéketlenül az égnek olly sokféle adományaival 
megrakott asztalhoz ; se köszönet nélkül mellőle ne keljünk 
ioi. Az ember fensősege az oktalan állatok fölött, épen 
azon tehetsegében áll. és nyilvánul, hogy: i m á d k o z n i 
ud, es Istenhez fölemelkedni. Ne mondjon le tehát e' mél- 

tósagaro1 senki kedvéért; és szégyeneden, csupa testisé-
áÜÍU<ik gyanánt minden magasabb érzé- 

sek nyilvánítása nélkül, a jászolhoz feküdni. Vagy mikor
szükségesebb az emberre nézve, az állatinál fensőbb ter­
mészetéről emlekeztetes, mint azon mindennapi foglalkozás, 
az eves, ivás előtt, melly közben olly sokan megfeledkez- 
tek mar es naponkint megfeledkeznek arról, hogy ők

A társaságos élet.

Az, "r Jezusnak gondja volt a' fönmaradt mor­
zsák kokra is ! Egy mindenható erő,melly a'semmiből vilá­
gokat kepes kihozni, a hulladékot sem engedi kárba menni! 
7g n: mivel a takarékosság erény, a' vesztegetés bűn. Is­
ten pedig az utóbbit utálja. Ismerjük meg a' fösvénység és 
pazarlás közti különbséget, 's mindkettő’ lényegét Fgy 
mindenható erőnek csudák általi tanúsítása, nem pazarlás 
ott, hol erre, a lelkes valóságok’ boldogitása végett szük­
ség van : de az elhullott morzsák’ fölszedése sem fösvénv-
iLT’ S-T m0rZSák hasztalan elvesztegetted,lek.
:1 d ? í]llcr haszontalanul pazaroltatik el, ha szüksé-te- 
leiiul,es ollyasmire fordittatik, a' miből az emberi-nem’ jól- 
etere mi haszon sem hárul: ellenben az ezerek-. és mil­

lióknak. élet-es vagyonnak, mindennek föláldozása sem 
vesztegetés, mihelyt az ezen áron megvásárlóit jótétemény, 
s illycn a leleküdv. — méltó az érettéi áldozatokra. "

, V' Királyukká akarák tenni Jézust! És miért ? Mi- 
vel őket jóltartotta 1 Szánandó, érzéki lények. Nekik egye­
dül az méltó az uralkodásra, ki őket jóltartja, ki nekik én-
“ ::valít%* szolgáltat. Mintha az embernek 
ízeknél becsesebb kincsei nem is volnának! E'keserü szem­
rehányást, de erdemlettet, maga az ur Jézus teszi nekik, 
midőn azt mondja: „Bizony-bizony mondom nektek kc-
íáttaLUgyhn CngCm,’ de.n:ma" csudák miatt, mellycket 
f : mCllyb,"d eUetek és jóllak­

at k ’ \ Uh’ ; hanyan szolgálnak egyedül kenyérért,
kikir-Í11- V1-ágní’ d° 32 Istcnnek is ! Nyomorultak, kiknek a legfonsegesebb szellemi javak, az erény és vallás
is puszta kenyérkeresési eszközökül szolgálnak Ki nem 
érzi magát, bar legnyomorultabb sorsa legyen is, elé- gaz­
dagnak arra, hogy fölöttük szive' mélyéből szánakodfék ?

zu« magukra hagyá őket, 's visszavonult tőlük isteni 
magányába.

János. 6, 26.

Nincs halandó, ki ne erezné magában, ho-y mások' 
arsasaga nélkül az élet, bármilly kecse-et^s ióté v
':%z ....kí^ C«’ ä
hamílót f ii /lrra’ hügy az ember a' magához
díek wle k!reSSe’ S,/." ,IÍ lér0l™"k «roméit és szenve­
déseit vele megoszsza. Ki kivárnia olly világban élni.melly-

n.apjalt. c?y örökös magánosság nyelné el: mellyben 
semmi, magahoz hasonló teremtményért sem munkálkodhat­
ni tni"'” a nafiítSiígot bara'ts%gal nem látná viszo- 
nuv ni ’ Vag7 m<‘.,yben foglalatosságaira semmi szem sem 

* ,'ogna fetszest , panaszaira semmi szerető lélek se’ 
Vye ne szelíd részvéttel ? Óh ez nem volna igazi élet. E-v 
oppanr nagyságú sir' kebele volna ez; mellvben ma-áno- 

san, es minden öröm nélkül töltenék éltünket." A börtönök­
ben sinlodo foglyok legfájdalmasban érzik a' tár-^ élet'
mrT*-,** ", Md,S •• Mm niákímt-
tik fohászaikat, legalább egy pókot szeliditenek me- és 
abban helyezik örömüket, ahhoz kötik barátságos vonzal- 
mukat; ez azon egyetlen élő valóság, melly szomorú kö- 
imlmenvejkben baratjok.-Mi emberek,társaságra teremtet-
áHaVnrW -ta haBonló lényekkeli viszonosság

fal érhetjük el testi es lelki tehetségeink' tökéletesbitését 
s íejtlietjük ki tulajdonúikat. Legyünk annakokáért hálá­

nak ennyi jótéteményért, és szerezzük meg magunknak azon 
társasági erényekét, mellyek a' másokkali érintkezést mind 
magunk-, mind pedig másokra nézve kellemessé, tanulsá- 
gossa erenykepzővé teszik. Legközelebbről érd-kel min­
denkit a tarsas elet' nemei közül a' család- és baráti. FJő- 
szor is csaladunkban kell örömünket keresnünk, 's azután 

. k tar, .ffkbaiL Szánakozásra méltó az olly ember, 
ki onhajlekaban szerencsétlen: 's vigasztalást és örömet 
degenek kézéből kénytelen várni 's elfogadni. De ha csa-

he éh /'viX °, !y b°ldogok Vi|gyunk is. hogy annak ke­
beleben leljük boldogságunkat, azért nem kell magunkat
minden más idegen társaságtól elzárni. A' családi élet 
ugyanaz, mellvben az ember, édes övéi közt, legnagyobb 
oromét leli; mellyben az egymás iránti szorosabb össze- 
k A'" ””m csak,a Vlla?i javak" megszerzésére, de a lel­
ki jóllét előmozdítására is leghathatósb segédeszközül szol­
ga : de azért a családon kívüli sem megvetendő; sőt a 
halandónak azon kell igyekezni, hogy mások is. kik barát­
ságunkra s a velünk társalkodásra följogositvák, jo-aik- 
ban ne csorbittassanak. A' ki magát másoktól elvonja, 
szándékosán mellőzi munkás körének kiterjedését \' ki 
napjait csak néhány meghitt barátival tölti, az könnyen 
Í!IsfZ,?g “ele1tmA lesz ; mivpl noni ismeri az embereket kü­
lönféle korulmenyeikben;feIőlök könnyen hamis Ítéletet hoz: 
nf.ni 3t.' a a rosfakn,lk mindazon forrásait, mellyeknek 
elkerülését meg kellene tanulnia: s megfoszthatja magát 
azon alkalomtol,melly által mások' tetteit csudálhatná, 's a’ 
gyakori látás, es ebből származó megkedv elés, utánozás 
áltál elsajátíthatna. De az illy családi körön kívüli társa­
ságban is mindenekelőtt megkíván tátik, ho-v részéről a' 
közös oromét előmozdítani szinte törekedjék, főleg beszél­
getés közben. A' társalgásban kiki joggal kívánja, ho-v 
egy tag se mutasson másokat lenéző fontosságot szünte- 
leni beszédével a' többiek' béketürését ne fáraszsza. véle­
ményeinek es aljasainak átalkodott és heves v itatásával 
masokat ne sértsen, szóval: mindent kerüljön, a' mi bosz- 
szusagot okozhatna. A'jó társalkodás' szabályaiba avatott 
ember mindent kerül, mi azon tiszteletet megsérthetné, 
mellyel a pallérozott és jó erkölcsű ember másnak tartozik 
mindenre figyelmez, mit az illendőség kíván: elnvomja 
szenvedélyéit; s azoktól sem vonja magát vissza, kikkel
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(»Ián feszült >iszonyban áll. A'jó módú társalkodó kúiö- 
„;;s gonddal kerüli a' nagyon szembetűnő í;gyeim;'zést, 's 
az erötetett. betanult udvariságot: melly a' társaság' többi 
tagjainak alkalmatlanabb, és sulyosb lehet, mint maga a" 
figvelmetlenség és hidegség is. A' jó módot nem lehet csak 
a mu "v könyvnélkiil betanulni; kivéve azon szabályokat, 
mellyek köz-megegyezésnél fogva jöttek létre , 's mullyck- 
hez a" gyermekeket kis koruktól fogva kell szoktatni, hogy 
a" fensőbb ranguakból álló. finomabb és pallérozottabb 
körökben is díszesen léphessenek föl. Miveltség, ismeretek, 
erény, és pallérozottság tehát a" nemesebb társalkodás" 
alapjai. Mikép is merné magát az a" pallérozottak közé 
számlálni, kinek lelke soha sem emelkedett fölül az érzéki 
és testi szükségeken: ki a' világról és emberekről méltó­
képen nem gondolkozott. "s a" természet- és emberi-nem' 
rendeltetéséről, történetei- s ezeknek okairól magának, le­
folyt élte alatt ismereteket nem szerzett V Ki illy ismere­
tek és pallérozottság nélkül jelenik meg a' társaságban, az 
csak egy üres fecsegő" szerepét játsza. meg is utáltatik, "s 
legfölebb csak azért szenvedtetik meg . hogy nevetségül 
szolgáljon. A' társalkodási jó mód tehát nem abban áll, 
hogy az ember sok üres szavat tudjon mondani;az emberi 
társalkodóénak fölségesb czélja van. Lealacsonyítja magát 
az ember, ha úgy beszél, hogy semmit sem mond. „A" jó 
társalkodási mód sem untatólag lassú menetű; sem rep­
kedő: hanem könnyen folyó és természetes; értelmes, de 
azért nem oktatgató; víg. de nem lármás : csinos, de nem 
mesterkélt; tréfás . kétértelműség, — nyájas, alacsonyko­
dás nélkül. Mindenik mulattat, mindnyájan vígan mennek 
el egymástól, 's még a' bölcs is méltó anyagot vihet ma­
gával a" csendes elmélkedésre.“Ebben Rousseauval egyet­
érthetünk. Minthogy azonban tapasztalásból tudjuk, mi­
szerint bizonyos tulajdonok észrevétlenül ragadnak ránk 
azoktól, a' kikkel gyakrabban társalkodónk • azért kerül­
jük az olly társaságot, melly szivünk" nemesítésére nem 
szolgálhat, mellyben jó és szeretetreméltó emberektől nem 
környékezte! iink, 's mellynek csak a' nemtelen és alacsony 
mulatságok a’ tárgyai, mellyek lelkünket, a' helyett, hogy 
fölemelnék, a’ mindennapi romlottság’ örvényébe taszítják: 
mellyben a" tisztátalan kétértelmű beszédek, a' neveletlen 
emberek' lármás hahotájától kísértetve, elmés ötletekül 
tartatnak: vagy hol a' rágalmazásnak mások' becsületével 
játszó vipera-nyelve minden jó emberekre sziszeg: hol a' 
rosszszhüség csak egyebek' becstelenitésében talál örömet. 
Végre vigyázzunk, hogy a' társaságokban csak hivatalunk' 
fáradságos foglalatosságai után keressünk ujulást, és meg- 
pihenést: hogy annál alkalmasabb lehessen a' lélek a' fon­
tosabb munkásságra: mert csupán a'test’ erősítésére, nincs 
a" társaságra szükségünk, hanem csak a' szív' vidámitásá- 
ra. Miért igen fontos és hasznos dolog, ha nem csak ollya- 
nokat szemelünk ki társaságunk' tagjaiul, kik a' mienkhez 
mindenben hasonló gondolkozás-módot és vélekedést táp­
lálnak, vagy velünk egy kornak: hanem minél több kiilön- 
féleségek találtatnak föl a’ társaságos életben. annál na­
gyobb annak becse. A’ szerény és barátságos ellenmondá­
sok aj eszméket, ’s uj lelki erőket fejtenek ki. Kétszeres jó 
kedrivel hagyjuk el azon társaságot, mellyből uj tanulsá­
gokkal gazdagodva térünk lakhelyünkbe. Egyetlen-egy órá­
nak sem szabad, éltünkből, a' lélekre nézve haszon nélkül 
elrepülni. Ifjak! távol legyen annakokáért tőletek . hogy 
kivált az öregek" társaságát kerüljétek: sőt inkább őket ke- 
resve-keressétek. A tisztes öregekkel! társalkodástok azon 
kútfő. mellyből minden nehézség, minden áldozat nélkül 
meríthettek tapasztalásokat, mellyek rátok nézve valaha 
igen jótévők fognak lenni: ez a' legjobb iskola . mellyben 
korotok' elevenségével. ’s vidámságával az öregség’ csen­

des méltóságát, és erényességét párosítani megtanuljátok, 
mellv által minden szivet megnyerhettek.

Orsonics Odd o.

A1 mogorva fiú.

Valamint a' másokkal megférni nem tudó, czivakodó, 
házsártos gyermeket mi által sem büntethetni meg inkább, 
's javulása" tekintetéből foganatosabban, mint ha az általa 
folytonosan háborgatott társaságból kizáratik, és magára 
hagyatik : úgy a' magábax onultság-és komor egyhangúság­
nak is legjobb orvosszere, a" nyájas beszéd és társalgás1 
örömeinek elvonása. Csak akkor érzi a" gyermek, mit ée 
mennyit nyer mások’ testvéri, baráti, játszótársi körében, 
ha azt, méltó büntetéséül barátságtalan magaviseletének , 
egy időre kénytelenittetik nélkülözni.

Fulbert, természeténél fogva is hajlandó lévén a’ ma- 
gábavonultságra, melaneholieus véralkatának bajait nem 
csak nem igyekezett orvosolni, s legyőzni barátságtalan 
komorságát, hanem inkább, mintegy megtetszvén magának 
benne, készakarva is kérésé az alkalmakat, c’ beteges haj­
lamának táplálására. Elméje éles, és mély fölfogást! volt: 
de ez csak annál tetemesbbé tette abbeli vétségét, hogy 
ismeretei- 's érzelmeinek egész kincsét magában, fösvényül 
elfojtván, örömeiben másokat is részesíteni vonakodott: 
holott egyebek" mulattató "s tanulságos beszélgetését hal­
lani, olly nagy gyönyörűségére szolgált. Atyja- 's nagy­
bátyjával tett sctálásai közben mi sem kerülte ki visgáló 
szemeit, 's mindenre figyelmes értelmének észrevételeit; 
de ezeket soha, a' világért sem nyilvánította volna. Test­
vérei ’s növendéktársai végre panaszra fakadtak, hogy 
egyedül magának él, 's a’ családi cgyüttlét' kellemesebbé 
tevésére, a' közös mulatságok’ emelésére, mit sem munkál 
közre. Már-már azon voltak, hogy megkérjék atyjokat, mi­
szerint őt többé ne vigye magával az ő társaságukban : de 
végre mégis egy szelidebb gyógyszert gondoltak ki a' ba­
rátságtalan jelleinü fiúnak orvoslására. Összebeszéltek tud- 
nillik. hogy néhány nap" folyta alatt szintazon bánásmódot 
követendik ellenében, mellyet ő irányukban gyakorol. Egyik 
a' fiivészkertet és muzeum" ritkaságait tekintette meg: má­
sik a kincstárban volt, 's a" koronázási ékszereket láthatni 
lön alkalma; harmadik a' hajógyárt, ez a' gőzmalmot, amaz 
a" fegyvertárt. 's a’ főváros’ egyéb ritkaságait szemlélte 
meg, valatnelly értelmes, és kellő felvilágosításokat adni 
képes gyermekbarát' kíséretében: de miután hazajöttek, 
egyiittlétökben mindama" sok látott- s hallottakról, egy szót 
sem szólották Fulbert előtt. A’ gyermekileg zajos és ba­
rátságos estvélyek örömei ,— mellyek’ néma tanújának 
lehetni, olly jól esett Fulbertnek is annakelőtte, — meg­
szűntek ; s a korábbi nyájas eszmecserét, beszédességet 
és tréfás mulatozást, hallgatag komolyság és untató ma- 
gábavonultság váltá föl. Fulbcrtre nézve ezen változás 
épen olly különös, mint bosszantó volt. Erzeni kezdte az 
ürességet, mellyet a- vidám társalgás és családi cgyüttlét’ 
örömeinek elenyészte szül; mellyeket élvezni ugyan mind­
eddig maga is szerető, de a’ nélkül, hogy azokhoz részéről 
is tettlegesen járulni, mint kötelessége hozta volt magával, 
szinte igyekezett volna. Gondolkozáshoz szokván, csakha­
mar átlátta magaviseletének helytelen, s a' vele együtt 
élők" irányában igazságtalan voltát : s ez időtől fogva el­
határozta, komor, 's önhibája’ következtében erőssé \ált 
barátságtalan természetének ellenemunkálni, "s a" nyájas és 
közlékeny nyiltszivüséghcz szokni. '8 a' mit föltett magá­
ban, állhatatos igyekezet által véghez is vitte. — Csak ek­
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kor érezte magét boldognak, "s az életet kétszeresen édes­
nek ! Magát önkényt és szívesen átengedve azon \ onzó- 
dásnak, mellvet a" természet mindnyájunk" kebelébe oltott 
a’ végre, hogy bennünket egymással megbarátkoztasson: 
a" saját nyiltszivüségével ébresztett rokonérzelmek . "s 
megelőző nyájasság által dúsan meg jutalmaztatni tapasz­
talta azon kis maga-megerőletést, mellybe komorságra haj­
landó véralkatának legyőzése, kivált eleinte, került; de 
melly napról-napra, szintazon mértékben kisebbedétt.mell\r- 
ben az akarat" ereje nőtt; mások" irányában nyájas-, meg­
előző- "s nyiltszivünek lenni. Mert a" véralkat, testi hibák, 
és elhanyagolt rossz szokások, a" természetünkké vált hiá­
nyokat nagy hatalomra juttathatják ugyan : de az ezen 
hiányokat orvosolni eltökélő» istenes akaratnak mégis na­
gyobb az ereje, mintsem hogy azokat le ne győzhetné.

A z i l) o 1 y tt.

Egy szép tavaszi napon a" kis Marit atyja és anyja 
magukkal > itték a" közel ligetbe, sétálni. A" rügyezni kezdő 
bokrok" aljában gyönyörűn illatozó ibolyákra akadván, az 
egyszerű virágocska azon kérdésre nyújtott a" kis Marinak 
alkalmat, hogy: ugyan miért viseltetnek az emberek az 
ibolya iránt, csaknem minden más virágok fölött, annyi 
előszeretettel. Sok szép dalban éneklik meg kellőméit: ki­
keletkor azonnal a" legélénkebb szorgalommal keresik föl. "s 
ha föllelték,örvendve szedik csomóba: nton-ntlélen árulva. 
,Az csak onnan van,-' feleié anyja . ,mivel e" kis virágocska 
a" legelső kedves ajándék. mellyel bennünket a" tavasz, a" 
zordon tél után, megörvendeztet. Solia sem becsüli meg az 
ember a" jót és szépet inkább, mint mikor egy ideig kény­
telen vala nélkülözni.’ .."S az emberek annual nagyobb há­
lával fogadják,“ tévé hozzá az atya, „mivel a’tavasz mint­
egy sietni látszik, hogy vele minél hamarább megörvendez­
tessen. Az.kia'jóttevésben gyors,jótékonyságra! szives kész­
ségét tanúsítja, "s az illyen kétszeresen méltó az irántaihála- 
datosságra. A"liáiadat osságpedigaz örömnek megszentclöje.“

Nem egyszer hallván a" kis Mari azt is, hogy az ibo­
lyát szerénysége miatt olly igen dicsérik, "s azt különösen a" 
szemérmes alázatosság" jelképéül nézik . ennek okát is tu­
dakozta szüléitől. ,Óh a" szerénység" virágának az ibolyát 
nagyon is méltán nevezek el az emberek.1 monda az anya: 
,mert egész elvonultságban növekszik , a" magános bokrok" 
aljában : pedig kellemes külseje "s illata bármellv pompás 
kerti virágokéval is fölér. sőt sokakét haladja.1 ..'S épen 
ez az,“ jegyző meg az atya, „mi őt annyira becsessé teszi, 
"s a miért nem kevésbbé szeretik, mint a" virágok" bármellv 
pompás faját; "s hogy megtalálása fölött annyi örömet 
éreznek.“ — Már az szép, mondá a’ kis Mari. hogy a" 
természet e" kis virággal, melly szintolly szőj), mint a" niilly 
kellemes illatú, olly korán kedveskedik. .Ezt csak azért 
teszi,1 mosolyogva szól a közbe az értelmes anya . .hogy a 
kis gyermekeket emlékeztesse, miszerint nekik is jókor 
kell magukban a" szépet és jót virágoztatni. hogy egykor 
boldogító gyümölcsöket hozhassanak.1 „Nem is egyébért 
nyújtja a" tavasz első szép adományát ennyi szerénységgel.“ 
mondá az atya . „mint hogy eszünkbe juttassa . mikép a 
hátralévők sokkal nagyobbak és becsesebbek, mellyeket 
számunkra főn tart. Sohasem is lehet ott valami nagyot és ne­
meset remélni, hol a" szerénység és alázatosság hiányoznak.1'

E" pillanatban a" kis Mari, az ösvény mellett, mely- 
lyen előrehaladt, egy csipkebokor' tövében egészen kinyílt 
szép ibolyára talált: de kéklő kelykecskéjében egy nagy 
harmatcsepp csillogott, melly a" gyenge virágocskát súlyos

terhével egészen a" földre konyitotta. A" leányka megállt, 
s a virágot elnézve, mondá: E" nehéz" vízcsepp egészen 
agyon nyomja és semmivé teszi a" kis ibolváeskát. .Épen 
nem . Mari,1 feleié anyja: ,ezen harmatcsepp . mellyel a" 
kis virágra nézve olly ártalmas és nyomasztó tehernek vélsz, 
"s melly most igaz gyöngyként csillámlik gyönyörű kelyhé- 
ben , csak szépíteni fogja őt és táplálni. A’ nap" sugarai 
csakhamar elpárologtatják a" harmatcseppet. "s a" neki 
jótéteményül szolgáló teller" sulyja alatt meggörnyedt 
ibolyácska csak annál szebben , frisehh színben és illato- 
zóbban fogja magát fölemelni: a" nap" hevét, ’s a" szelek" 
erejét kiállva.1 —„Azért te is viseld örömest a'terhet,“ csa­
tol á hozzá édes atyja, „mellyel a" sokszor nehezedre eső 
tanulás és munka okoz. Jótékony harmatcsepp ez a" kis­
dedre nézve, melly lelkét szépíti "s táplálja: hogy az élet’ 
szükségeit és bajait, annak idejében el tudja viselni; hogy 
annál szebb és kedvesebb, mert jobb lehessen. A" kis ibo­
lya itt tüskék közt növekedik föl, mellyek első tekintetre 
kellemetlenek. "s a’ virágocskának inkább ártani, mint­
sem használni látszanak: pedig e" tüskék azok, mellyek a’ 
kis ibolyát,minden gyengesége" daczára,a" hideg éjek és éj­
szaki szél" fagyos lehelete ellen megvédik: mivel Isten az 
ártatlanságot különös oltalmába fogadja/1 — Milly jó az 
Isten, gondolá, "s mondá a" gyermek, ki eme" kis virágot 
is olly szeretettel védi. "S a" kis Mari az ibolyát nem sza­
kító le: meg akarván várni, mig azt a" reggeli harmat 
megerősitendi. hogy fejét fölemelhesse.

.Milly könnyen hitelt ád a’ gyermeki e g y ü g y ü s é g 
és szeretet mindannak, mi az égből jön és Istentől 
származik l1 szóla a" párbeszéd" tartalmán megilletődött 
anya férjéhez. „Ennek oka nem más,“ feleié az atya, „mint 
hogy ama" tulajdonok maguk is égi szülöttek/1

TAN- ÉS NEVELÉSÜGYI TUDÓSÍTÁSOK.

Ausztria.
Minthogy az előbbi kormány a" rutlien nyelv és nem­

zetiség iránt kellő méltánylattal nem viseltetett. Írják Becs­
ből. ez oknál fogva könnyű elgondolni, bog)' a" ruthen nyelv 
még nem jutott a" miveltségnek azon fokára, melly a" tu­
dományok" különféle szakainak iskolába ni előadására szük­
séges : és hogy ennek következtében, mind a" megkívánta­
ié tanítói erő hiányzik, mind pedig a" tanítványok" részé­
rüli szükséges előkészület "s elemi képzettség: úgy szinte 
az iskolai kézikönyvekben is fogyatkozás van. Mindezen 
okok és körülmények" megfontolása a" közoktatási minis- 
teriumot arra bírta . hogy a" ruthen nyelvnek Galicziábani 
emelésére, e" nyelvet a" nevezett ország" ruthen népfaj ál­
tal lakott részeiben. iskolaivá tegye : azt a" lengyel és né­
met nyelvvel, hasonló körülmények közt. hasonló jogokkal 
bírónak nyilatkoztatván. Ennél fogva Galicziának tizenkét, 
keleti kerületében olly rendeletet bocsátott ki, melly sze­
rint. i-ször : A" ruthen kerületi gvmnasiuntokban a’tanitás 
nem. mint eddig, lengyel, hanem német nyelven fog adat­
ni . mindaddig, valamig csak az alkalmas tanítók, "s nyelv­
tanilag kellőleg előkészített tanulók" képzettsége, a" ruthen 
nvvlveni tanítást lehetővé tenni nem fogja. Hol ezen ele­
mek máris megvannak . ott ez azonnal foganatba veendő. 
De kizárólag azért ennek illy helyeken sem szabad történ­
nie; hanem hasonló esetekben a" ruthen nyelv mellett, a 
németet is használni keilend ideiglenesen az előadásban. 2*
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szór- A" ruthen nyelv az ország' e’ részeiben rendes isko­
lai tanulmány fog lenni; a'lengyel nyelv tanulasa pedig 
a’ tanítványok' tetszésére hagyott szabad tárgy lesz. 3-szor: 
Uevanczen alapelvek' értelmében keilend a lcmbergi mind­
két gymnasiumot illetőleg is eljárni; 's ennek következté­
ben a’ domonkosiak' gymnasiuma megszűnik kizárólag 
lengyel iskola lenni. 4-szer: Szintezőn elvhez keilend a_ 
lembcrg- és przemysli lyccumok' első osztályaiban adandó 
tanításnak is, valamint a" bölcsészeti második evet illető­
leg is Przemyslben, alkalmaztatnia. 5-ször: A' przemysli 
theolo'nai tanitó-intézetben a' tanítási tárgyak latinul lóg­
nak előadatni. 6-szór: Az egyetemi tanfolyamra nézve az 
első pontban kimondott elv áll; 's a' tanításnak, további 
rendelkezésig, német nyelven kell történnie. 7-szer: \ ala- 
mint a' lembcrgi egyetemnél, lengyel docensek follephetcse, 
az ez iránt múlt évi dec. 19-kén kelt minister! rendelet 
értelmében, nem fog tiltatni. úgy ez a' ruthen docensek 
irányában is álland. (Alig. Oest. Z.)

—Csernovvitz.A'közoktatási ministerium az itteni böl­
csészeti tanfolyam" igazgatósága által tett ajánlat követ­
keztében. a’ lyceumnál a‘ román nyelvtan és irodalom ré­
szére külön tanítói szék' fölállítását elhatározta; 's mielőtt 
ez iránti rendelkezéseihez ő fölsége'bcleegyeztét is kinyer­
né , a tárgy' sürgetés volta miatt, e" tanítói széknek előle­
ge s betöltése felől is gondoskodott; fölhívta tudnillik az 
itteni bülcsészet-tanulmányi igazgatóságot, hogy a consis- 
toriummal egyetértőleg,alkalmas egyént hozzon javaslatba, 
ki a' nevezett tanulmányból, a" 300 forintból álló szokott 
helyettesi fizetéssel, ideiglenesen leczkéket adhasson. Az 
,Allg. Oest. Zeit/ tudósítója, a' honi nyelv- és nemzeti­
ségnek ezen méltánylása fölötti örömét, s a bukovinai 
nép' nevében köszönetét is nyilvánítván, a" kinevezendő ta­
nítóban nem egyedül a" nyelvnek tudását, hanem a' nem­
zetiséghez! hő ragaszkodást is megkívánja. „A nyelv“ 
ugyanis, ,,a’ nemzetiség' lelke, 's egyszersmind eszköze 
a'ncmzet kifejlődésének: ennélfogva azon férfinak hív atá^a, 
ki nekünk azt tanitni akarja, szintolly nagy fontosságú, 
mint a" milly nehéz : mivel a" nemzet" legdrágább kincsé­
nek ápolását vállalja magára. Az iránt ai szeretet és ma­
gának érettéi egész odaadása tehát lényeges kellék, 's 
egyike a' legelengedhetlenebb föltételeknek. De ismernie 
kell azon előhaladást is, mellyet nyelvünk“ (az oláh tud­
nillik) „az utóbbi húsz év alatt a" rokon népfaju fejedelem­
ségekben, nevezetesen pedig Erdélyben tett, hol még egye­
dül részesült a' nemzeti irodalom, több tudós és hazafiul 
érzelmű férfiak" részéről ápoltatasban. A tett előhaladás 
bizonyságául csak azt hozzuk föl, hogy több evek óta mar 
számos görög. romai, franczia "s angol classicusok' remek 
fordításaival bírunk."

Né m e t h o n.
A" német honi lapok csaknem mindannyian az isko­

laügy' kérdését is körükbe vonva, folyvást közlenek majd 
az elemi-tanitók, majd ismét a" községek' részéről nyilat­
kozatokat ; mellyekben az iskolának az egyháztól! szándé­
kolt elválasztását illetőleg, mindenik olly értelemben adja 
szavazatát, a" mint egyházias szelleme, vagy pedig az ez­
zel homlokegyenest ellenkező közönyösség- és vallástalan- 
sága hozza magával. Mert itt az idő, ,,hogy kinyilatkoz­
tassanak sok sziveknek az ő gondolataik.“ (Lukács. 2, 35.) 
Itt az idő, választani az egyház, vagy status' szolgálata ,

az ur Jézus' igája, vagy pedig political kecsegtetőbb kilá­
tások közt. Az iskola' emberei mind ,statushivatalnokokká' 
akarnak lenni; azt hívén, hogy ez által valami nagyot nye- 
rendnek, tudnillik : tekintélyt, jövedelmet, előmozdittatást, 
szóval mindazt, mit a" világ övéinek igér, az egyház pedig 
(ámbátor helyettük kárpótlásul jobbat és többet is ád ta­
lán,) szolgáinak, jövőre kivált, nem biztosíthat! Azonban 
adjon bármennyit az elemi-tanitóknak a' status, (csakhogy 
igen is csalódni fognak az annak mindent tehetőségében bí­
zók : mint csalódtak Francziaországban, 's egyebütt: hol a’ 
tanítók’ sorsa mivel sem jobb annál, sőt sokkal rosszabb, 
mint volt annakelőtte, midőn még egyházi szolgálattal volt 
összecsatolva,) adjon bármennyi fizetést, rangot, stb., egy 
katholicus néptanító előtt az első kérdésnek minden­
kor annak kell lenni, valljon növekedni fog-e a kath., és 
valóban hivő népben, az irántai bizodalom, s ezzel együtt 
a' remény: a’ gondviselésére bízott kisdedek nevelésére 
és kepezésére nagyobb , üdvcsebb halassal lehetni ? Mert 
ha a' kér. szüléknek ezen bizodalma csökkenni talál a' sta­
tushivatalnokokká vált, 's a' szegény nép' köréből kiemelt 
tanítók iránt, mi haszon fog rá, ’s az egész népnevelési 
ügyre,az iskolának az egyháztól! elszakitásából háramolni ? 
Nyerend-e valamit, a" költségesebb, és népre nyomasztóbb 
közoktatási rendszer által a" status; nyerendnek-e a’ köz­
ségek? Az utóbbiak, ha még vallásosak, és magzataiknak 
egyháziassága, vallásos neveltetése, örök boldogsága szi­
vükön fekszik, (illy kath. községek pedig,Istennek hála,még 
nagy számmal vannak!) mit sem tehetnek sürgetősbet, de 
ezt azonnal meg is tcendik, hogy a" status által fizetett is­
kolai ,hivatalnokok1 mellett, az ezt nem gátolható törvé­
nyes szabadság" értelmében, külön keresztény és kath. elc- 
mi-tanitókról, 's plébánia-iskolákról gondoskodjanak; mel- 
lvek közvetlenül az egyház, és ennek bizodalmával mega­
jándékozott oktatók' intézkedésétől fognak függeni, 's mel- 
lyekbo gyermekeiket, ha máskor nem lehetne, a" status-is­
kolákban töltött órák előtt és után, szabad időben is elkül­
dendői. Az egyház éneklőket (kántorokat,) és mestereket 
ezután is fog, bármilly szegényül kellene is, tartani: mert 
olly hü fiakra, kik őt nem egyedül bérért szolgálják, hanem 
irántai szerétéiből ragaszkodnak hozzá, mindenkor számol­
hat ; ö tehát tanitók nélkül maradni nem fog: de valljon 
mit fognak az egyház' és kath. szülék" bizodalmát vesztett, 
s az egyházi szolgálatok' terhe alól is fölmentett elemi- 
tanitók csinálni; főleg olly helyeken, hol az állomány kü­
lön ,status-hivatalnokokat' nem képes fizetni, ’s hol az is­
kolát ezentúl is egyedül a’ hívők’ részvéte fogja föntart- 
hatni ? ’S nem fog-c szükségkép a' kettős teher, a' közsé­
gekre nézve nyomasztó, "s egy népképviseleti rendszeren 
épült alkotmány mellett,végre is az egész uj iskolarendszert 
megdöntő lenni ?

A’ hesseni választó-fejedelemségnek egyik (hüne- 
feldi) kerületében, az elemi-tanitókat szinte megszállta a' 
vágy: ,statustiszt viselőkké1 lehetni; ’s ennél fogva egy, az 
országgyűléshez beadott folyamodványukban az iskolának 
az egyháztól! elkülönözését kérték; ezt a' nép átalános 
óhajtásának nyilvánítván: azonban csakhamar e’ tettük 
után, kilcncz község, köztük három protestáns, a fuldai 
hetilapban ünnepélyes tiltakozást tön közzé, mellybcn 
kimondják, hogy: „Egy, az egyháztól elszakított iskola, 
bizodalmunkat nem bírja, 's egy illyenbe gyermekeinket 
küldeni semmi áron sem fogjuk." Illy nyilatkozatokra a 
vallásos nevelést s egy háziasságot mellőzni kívánó iskola 
mindenütt, hol kath. nép van, előreszámithat.
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